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APARE DUMINECA 

Manuscrisele nu se înapoiază şi se adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni se trimit administraţiunii 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă 
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până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci in sus 200 Lei 

Constituţia Muncii. 
„Nimeni nu poate contesiq fericita sălăşluire 

între noi a unei atmosfere de linişte şi pace, inaugurată 
la data de io Februarie anul acesta. Şi îndoit 
mulţumitor şi îmbucurător este pentru fiii Bisericii 
noastre faptul că în fruntea guvernului Ţării, Maje-
statea Sa Regele a binevoit să încredinţeze pe Patri
arhul României. împrejuratea aceasta aminteşte 
vremurile din trecut, când Căpetenia bisericească, 
Mitropolitul Ţării făcea parte din toate sfaturile şi 
divanurile ei, chezăşuind şi cu autoritatea lui spiri
tuală împreună lucrarea, în conştiinţă, a cetăţenilor 
la promovarea intereselor de Stat11. 

Acestea au fost cuvintele de introducere ale 
Prea Sluţitului Episcop Vasile în alocuţiunea de 
eri, Sâmbătă, când în chip deosebit de sărbătoresc 
însuşi a luat jurământul pe noua Constituţie 
demnitarilor şi funcţionarilor din gremiu, profesori
lor dela Academia teologică şi protopopilor 

Serviciul religios din capela episcopească, 
săvârşit de P. S. Părinte episcop îmbrăcat în 
mantia arhierească şi cu mitra pe cap, culminând 
în luarea jurământului, a încadrat acest act 
într'un complex de înalte simţiri, de infiorări 
sfinte. Dimineaţa rece a acestui preînceput de 
primăvară, între pereţii austeri ai capelei noastre; 
glasurile de rugăciune şi încoronarea lor, jură
mântul, lovind pereţii bisericuţei erau expresia 
forţelor sufleteşti, în clocot primăvăratic, gata la 
fapta de înnoire. 

„Noua Constituţie, întrunind un număr 
neobicinuit de mare de sufragii, şi cu atâta însu
fleţire primită, este o temelie de progres de 
orientare spre cel mai genuin isvor de fericire, 
munca". 

Iată într'adevăr soclul de granit pe care este 
aşezată Constituţia nouă, opera cu adevărat regală 

a Majestăţii Sale Augustului nostru Suve
ran, — munca, restabilirea muncii în locul ei 
de onoare! 

în locul ei viaţa noastră publică din ultimul 
timp a avut cultul politicei în accepţiunea vulgară 
a cuvântului: partidismul. Cei înmatriculaţi în 
registrele clubului erau candidaţi la toate bună
tăţile, cei pe din afară, nu. Şi cum Românul din 
fire e înclinat spre „res publica", şi cum cei 
neînregistraţi erau într'una espuşi vexaţiunilor, 
abia au mai rămas în Ţară oameni neînscrişi 
în partidele politice. 

Aşa se explică imensa bucurie cu care 
lumea românească a întâmpinat Actele Regale 
din ultimul t imp: Guvernul dela 10 Februarie 
şi noua Constituţie. Iar ffe aci, din pragul Bise
ricii, rosturile de pacificare şi de întremare a 
noilor orânduiri trebuesc îndoit accentuate şi cu 
îndoită putere strigate! 

„Biserica noastră ne învaţă să respectăm 
actele şi orânduirile Stăpânirii nu de frică ci din 
conştiinţă" — a încheiat P. S. Să precuvântarea 
la jurământ. Din conştiinţa binelui ce comportă, 
din conştiinţa şi convingerea că îndrumă cu 
adevărat spre luminişuri de reiacere sufletească; 
în sfârşit din acea conştiinţă care în momentele 
mari totdeauna s'a manifestat în forme de im
presionantă Irumuseţe, conştiinţa noastră româ
nească ! 

Ziua de Sâmbătă, în care am jurat pe 
Constituţia Muncii, a fost retrăirea, în ordinea 
sufletelor, a unui epizod mare : când Români 
cu răspundere şi cu conştiinţa acelei răspunderi 
au pus la cale lapte mari, mântuitoare pentru 
un popor. 

Dă Doamne ca această Constituţie, păzită 
de forţa morală a jurămintelor noastre să devie 
cu adevărat isvor de fericire pentru Ţara şi 
Neamul românesc! 



Comemorarea unui ctitor. 
Un sfert de veac — împletit pentru noi din 

multe dureri şi necazuri dar mai apoi şi din 
multe bucurii prin ivirea soarelui libertăţii naţi
onale —• trecu par'că în zbor dela moartea baro
nului Geza Duca de Cadar, ctitorul bisericei 
noastre. 

Cine a fost baronul Duca ? 
„Era născut din vesita iamilie Duca, care 

prin veacul XI a dat imperiului bizantin sub 
împăratul Isac Comnenul pe un prim-ministru, 
mai târziu el însuşi împărat ca Constantin X, 
iar mai târziu pe împăratul bizantin Ioan III şi 
mulţi alţi dignitari civili şi militari. După căderea 
imperiului bizantin familia macedo-română Duca 
nu s'a prăpădit ca cele mai multe familii nobile 
ale imperiului, ci prin v. XVII aflăm urmaşi de 
ai ei pe tronul Moldovei şi al. Munteniei. O altă 
viţă a familiei a ajuns în Rusia. Un timp apoi 
s'a întunecat originea princiară a Duca-eştilor; 
dar în jumătatea a Il-a a veacului XVIII reînvie 
virtutea strămoşască în sângele tinerului cadet-
inginer din Reg. româno-iliric Nr. 13 : Petru 
Duca (f 1822) care ca soldat al monarhiei 
austro-ungare devine o celebritate militară repor
tând în luptele ultime contra Turcilor din Banat 
(1788-1789) şi în luptele contra lui Napoleon 
multe strălucite învingeri, pentru cari a câştigat 
nu numai ordul Măria Terezia, avansări, repezi 
până la rangul de mareşaî-campestru, titlul de 
baron, ci ca diplomat iscusit încrederea, neţărmuită 
a împăratului Francisc, care în 1814 S'a trimis 
la Lusigny, ca să încheie cu Napoleon armistiţiul. 
Tot dela domnitor a obţinut ca dar moşiile Cadar 
şi Sipet, pe cari — nefiind însurat — le-au moşte
nit împreună cu titlul de Baron nepoţii dela 
fratele său. Unul dintre urmaşi este scumpul 
nostru repausat. 

Crescut cu cea mai mare îngrijire pentru 
misiunea grea şi încâlcită de diplomat, ocupase 
importante oficii în cadrele diplomaţiei monarhiei 
la Bucureşti, Atena, Lisabona, Belgrad, Stuttgart, 
Constantinopol, Haga etc. şi tocmai lunile trecute 
primise un nou semn al graţiei împărăteşti din 
partea Maestăţii Sale Regelui, care îi dădu titlul de 
„ministru plenipotenţiar". 

Condus de gândul de-a face connaţionalilor 
săi Români servicii nemijlocite, se hotărî a-şi 
întrerupe pe un timp cariera diplomatică, spre 
a-şi oferi bisericei sale naţionale serviciile pe 
diferitele ei terene de activitate, începând dela 
presidenţia comitetului parohial din această parohie 
până la deputăţia în sinodul eparhial şi în con
gresul naţional bisericesc şi spre a intra în 

parlamentul ţării. D? alt cum era şi membru 
c u drept ereditar în casa magnaţilor. 

Dar încă pe când mai era în funcţia de 
diplomat a păşit a fi ales deputat în sinodul 
eparhial al eparhiei Caransebeşului, în care 
calitate, mai ales în vârtejul luptelor vehemente 
caii au dăinuit câţi-va ani, a fost un element 
de mare valoare; şi s'a simţit atât de fericit că 
a putut contribui în mod însemnat cu partea sa 
de muncă, pe care istoria o va constata la timpul 
său, la rezoivirea conflictelor din jurul alegerii 
de episcop spre mulţumirea sa. 

Iară de atunci încoace până în preajma 
morţii c u atâta drag îşi ofeiea servicilie sale şi 
intervenea la locurile competente pentru rezoi
virea spre binele bisericei a diferitelor cauze 
curente şi pendinte. 

Şi mai presus de toate noi prietenii lui, 
cunoscătorii nobilelor lui gânduri, cărora adeseori 
descoperea lăudabilele lui intenţiuni şi planuri, 
cu inima plină de durere putem constata, că 
am pierdut în repausatul u n mare binefăcător 
al bisericei şi culturii neamului nostru, pe care 
moartea subită, neaşteptată şi nebănuită 1-a impe-
decat a-şi plini şi desăvârşi misiunea. 

Condus de aceleaşi gânduri alese, s'a 
hotărât a paşi şi pe terenul politic, intrând în 
camera ţării ca deputat guvernamental, ca pe 
baza legăturilor mai strânse cu cercurile hotărâtoare 
să poată mai nemijlocit contribui la clarificarea 
cauzei româneşti şi la pacinica ei rezolvire. 
El însuşi ne spune aceasta în cuvântul său către 
alegătorii cercului Sasca, zicând între altele: 
„profitând de toate conexiunile şi conjuncturile, 
pe cari le oferă legăturile de partid, să cultive 
acele fire cari duc la o înţelegere între guvernament 
şi acei truntaşi ai poporului român, cari nu numai 
sunt depozitarii încrederii politice a porului, ci 
şi tind la o transacţie cinstită şi sinceră, contopind 
armonic exigenţele iubirei de neam cu postulatele 
credinţei către patrie 1 )". 

Cea mai frumoasă podoabă a vieţii sale a 
fost evlavia, simţământul religios profund al ini-
mei sale şi ţinerea cu tărie la biserica sa strămoşască. 

Nu voi uita niciodată cât de regulat cerceta 
el sfânta biserică, cu câtă pietate îngenunchia, 
se ruga şi asculta sfânta slujbă. Purtarea şi 
ţinuta lui în această privinţă ar putea servi ca 
pildă multora. Mie mi-a servit ca un bun argu
ment la combaterea „naicloambărilor 2)", cari îşi 
făcuseră apariţia şi pe la noi. 

1) Reproducere din cuvântarea P. S. Sale Dr. Miron Cristea 
la înmormântarea din 26 II 1913. V. Foaia Diecezauă din 1913 Nr. 7. 

2) Dela germanul : neu glauber. Aşa le zice la început, ba şi 
acum în unele locuri, sectarilor (pocăifi baptişti etc.) 
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Acestui sentiment religios se datoreşte şi 
faptul, că ni-a zidit frumoasa bisericuţă, —• carea 
cât a vieţuit a îngrijit-o şi provâzut-o cu cele 
necesare. 

O altă podoabă a vieţii sale a fost bunătatea 
sa de inimă, care î-a îndemnat totdeuna să întindă 
mână de ajutor celor în iiosă şi necazuri, celor 
săraci şi neputincioşi. Neînvrednicindu-se a avea 
copii, s'a considerat pe sine de tată al celor 
săraci, alinând suferinţele tuturor celor ce-1 ruga 
şi-i cereau ajutorul. O mulţime de asemenea 
binefaceri aşi putea enumera, cu toate-că răpo
satul nu făcea asemenea fapte clin ambiţie, pentru 
reclamă, — ci conform preceptului creştinesc; 
„să nu ştie stânga de ce face dreapta". 

Ş'apoi câţi locuitori săraci din comuna 
noastră şi-au câştigat pânea de toate zilele slujind 
ca servitori, ori lucrând cu ziua. Şi câţi alţii, 
lucrând în parte pământul lui, şi-au câştigai mai 
uşor cele trebuincioase, neflind siliţi să meargă 
şi să lucre pământ prin alte sate. 

Pe mica tinerime şcolară totdeauna a impin-
tenat-o ia învăţătură, dăruind bani la sfârşitul 
anului şcolar cu ocazia examenului, şcolarilor 
sârguincioşi. Iar în seara ajunului de Crăciun 
le făcea mare bucurie cu „pomul de Crăciun" 
încărcat cu multe bunătăţi — şi prin hainele ce 
le dăruia copiilor, ca : opincuţe, căciule, şaluri, 
năframe etc. O dovadă şi aceasta de iubirea 
deaproapelui, nu mai neînsemnată decât altele. 

Cât a iubit pe sătenii săi se vede şi de 
acolo, că în testament iartă sătenilor săi toate 
datoriile, iar servitorilor le acordă felurite ajutoare. 

în anul 1910 când comitetul parohial a 
ridicat salarul învăţătorului la suma prevăzută 
de legea nouă şcolară, s'a ridicat şi darea cultului, 
care a căzut aproape în întregimul în sarcina 
baronului. îşi plătea această dare în rate lunare, 
anticipative, solvindu-se dintrânsele regulat învă
ţătorul şi asigurându-se prin aceasta existenţa 
şcoalei noastre confesionale. 

Dar dat ne-a fost nouă să ne pierdem 
protectorul când nici nu bănuim, tocmai atunci 
când mai multă nevoie am fi avut de sprijinul 
său desinteresat. 

Aşa a vrut Domnul, care ne-a scos pe noi 
din toate necazurile şi primejdiile... 

Te-ai dus, baroane, prea curând! 
Ne-a durut mult perderea ta. Şi ne doare 

şi astăzi, mai ales când trecem prin preajma 
„curţii", în care nu mai e nimic, dispărând totul 
ca'n poveşti. 

Pe locul unde odată era castelul acum ară 
plugul. A dispărut ca prin farmec parcul minunat 
cu arborii lui seculari şi cu florile cu miros dulce 
şi îmbătător şi cu ele a amuţit şi cântecul paserilor. 
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A dispărut şi turnul de veghe cu simbolicul 
steag f-miliar: roşu-gaiben şi cu paznicul de 
noapte care indica din trâmbiţă orele nopţii. A 
dispărut totul, şi pe locul unde odată pulsa viaţa, 
multă viaţă — tronează pustiul. 

în durerea noastră ne rnângăe conştinţa 
nestatorniciei lucrurilor şi măririlor lumii acesteia. 

Din tot lucrul şi osteneala omului, ce rămâne 
pentru veşnicie ? Singură fapta bună, binefacerea. 
Ea face pe om drept şi plăcut Domnului. Şi tot 
ea chezăşueşte şi-i asigură viaţa adevărată cu 
ferici rele ei nesfârşite, trecându-1 la nemurire. 
Cum zice şi sf. Scriptură: „Pe cărarea dreptăţii 
este viaţa şi pe calea pe care ea o însemnează: 
nemurirea". (Pilde C 12 V. 27.) 

A lăzi, baroane, când ne rugăm bunului 
Dumnezeu să facă odihnă sufletului tău, cu cei 
drepţi, primeşte făgăduinţa, că nu te vom uita, 
măcar de te-ar uita lumea toată. 

Pentru alţii ai murit — pentru noi însă nu. 
Căci amintirea ta scumpă o păstrăm şi o vom 
păstra totdeauna vie în inimele noastre. 

îţi binecuvântăm pomenirea şi-ţi zicem ca 
apostolul : 

„ Cucereşte viaţa veşnică Ia care ai fost chemat 
şi pentru care ai dat bună mărturisire înainte multor 
martori". (I Timotei c. 6 v. 12.) 

Pr. T. R. Perianu. 

S ă p t ă m â n a . 
„Alt. 20. Actele stării civile sunt d e 

atribuţia legii civile. 
întocmirea acestor acte va trebui sâ 

preceadă totdeuna binecuvântarea religi
oasă, care este obligatorie pentru toţi 
membrii cultelor". 

(Noua Constituţie). 

Entuziasmul Naţiunei, exprimat în propor
ţia de 9 9 . 8 3 % din cei 92 .56% alegători votanţi 
pentru Constituţie are multe motive de justificare. 

Constituţia nouă promite multe primeniri 
atât de mult aşteptate, legitim aşteptate de fiinţa 
etnicului nostru naţional. 

Textul art. 20, printr'o singură vocală a 
produs multe discuţii în sânul preoţimei. Intr'ade-
văr cuvântul „întocmirea — acestor acte — 
s'a discutat şi continue să se discute cu mult 
interes. După unii vocala „a", finala cuvântului 
„întocmire"... lasă sâ se înţeleagă, consacrarea 
principiului din trecut, după care actele stării, 
preced actelor (tainelor) religioase. Alţii, bazaţi 
pe o făgăduinţă — se spune că ar fi o decizie 
ministerială — a trecutului guvern, cred că 
vocala finală „a", este o eroare în textul publicat, 
care trebuie înlocuită, — dar care ar fi în textul 



origina] — cu vocala „i" — adecă a s e citi 
„ întocmit-c\" şi în aceasta lonnă primatul religios, 
este pus in drepturile sale, stârpindu-se plaga 
concubinajului atât de mult discutată în presa 
bănăţeană, mai ales. Iată că ziarele cu data de 
25 II aduc ştirea — interpretativă — că: „Guver
nul a dat instrucţiuni pentru menţinerea dispo-
ziţiunii luată de trecuta guvernaie, privitor la 
căsătoriile civile, care trebucsc precedate ele căsă
toriile religioase, această dispoziţie fiind con
semnată şi în noua Constituţie". 

In aceste zile — a săptâmânei — mi-s'a 
întâmplat să fiu întrebat, de faţă fiind şi notarul 
comunei, dacă cele scrise în ziare privitor la 
căsătorie, sunt realitate sau nu ? Notarul — cum 
era firesc — spunea, că până la data promul
gării nouei legi matrimoniale, practica este cea 
veche, deci: întâi căsătoria civilă şi pe urmă cea 
religioasă. 

Controversa aşadar rămâne deschisă. 
Până în sfârşit, în legea matrimonială, ne 

place să credem, că principiul întâietăţii actelor 
religioase, va premerge „întoerosrei" acîelor 
civile. 

Dealtcum, cred că lipezirea acestei contro
verse atârnă de felul cum vom şti să ocupăm 
poziţie pentru realizarea acestui mare deziderat. 

Primele tranşee au fost cucerite ! va urma 
şi victoria?... 

Dar, nu se poate trece cu vederea, însuşi 
mobilul „Rezoluţiei Regale" încopciat cu edic-
tarea Constituţiei. 

In manifestele Regale şi ale guvernului s'a 
accentuat, că noua formula a Statului a fost 
impusă de corpul electoral, care manifestează 
o tendinţă precisă spre „dreapta". 

Intr'adevăr, alegerile din Decemvrie anul 
trecut, precum şi manifestaţiunile premergătoare 
alegerilor fixate pentru luna Martie a. c. dove
desc că, o lume veche se dărâmă, iar o altă 
lume nouă îşi caută formele de viaţă. De toţi 
cei ce se ocupă cu fenomenele sociale româ
neşti, s'a ajuns la concluzia că la noi s'a dat 
o luptă între generaţia veche şi generaţia nouă. 
între cari s'a observat un incontestabil hiatus. 
vStatele cari au ajuns până azi a-şi reforma 
viaţa publică, au pus axa majoră pe tineret, 
indiferent dacă concepţia totalitară a luat forma 
ateistă sau religioasă. Aducem drept exemple : 
Rusia Sovietică, Germania, Italia, Portugalia şi 
Austria. 

In forma de frământare pentru viaţa nouă 
se aliniază şi Ungaria, deşi mişcările de acolo 
sunt pe un plan mai minor decât ia noi. 

Lumea veacului al XX-lea cu toate mani
festaţiunile ei, s'a situat pe un plan metafizic, 

mai amplu şi mai viguros decât epoca Evului 
Mediu. 

Aşadar, întrega lume, dar îndeosebi Europa, 
ca linie fundamentală caută tipar nou de viaţă 
spirituaiâ, metafizică şi se împarte în 
d o u ă mari tabere : religioasă şi ateistă. In conclu-
ziune: viaţa popoarelor mai ales europene, nu 
se poate regenera decât prin întoarcerea la obârşie, 
adecă la tealităţile organice, care formează însăşi 
fiinţa etnică a fiecărui popor aparte. 

Cât priveşte specificul românesc, se poate 
cuprinde în definiţia: Caracterul original al unui 
popor, şi nu inteligenţa lui, îi determină evolu
ţia în istorie şi-i hrăneşte destinul". (G. le Bon: 
„Lois psychologiques de Tevolution des peuples"). 
Iar ca o documentare a acestui principiu scrie: 
„Romanii decadenţei aveau o inteligenţă mult 
mai rafinată decât a asprilor lor strămoşi, însă 
perduseră calităţile caracterului: perseveranţa, 
energia, invincibila tenacitate, aptitudinea de a se 
jertfi pentru un ideal, respectul inviolabil al legilor, 
care făcuse mărimea străbunilor lor. Numai 
păstrând caracterul etnic cei 60 mii. englezi ţin 
sub dominaţia lor, chiar subjug 259 mii. de colo
nişti... Lin popor n'a câştigat niciodată mult, 
voind să raţioneze şi să gândească mult". 

In faţa acestor constatări, N. Porsenna, — 
care citează pe G. 1. Bon — exclamă: „Vai! 
Rândurile acestea par a fi scrise nu la Paris, ci 
la Bucureşti!" 

Deci trăsătura fundamentală a viabilităţii 
unui popor, nu consistă în inteligenţa lui, ci în 
păstrarea cu toată sfinţenia a obârşiei lui. 

După G. le Bon, cele mai caracteristice 
împrejurări de decadenţă a Romanilor, sunt : 
„...lipsa de aptitudine a se jertfi pentru un 
ideal"... şi lipsa „...respectului pentru inviola
bilitatea legilor". 

Să aruncăm o privire asupra vieţii publice 
româneşti, vom constata aceste simptome ale 
decadenţei romane. Statul a devenit, sub influenţa 
clubului politic, mijlocul unei nesăbuite repartiţii, 
n'a fost însă creator. Sub acest raport, cetăţea
nul a devenit pur şi simplu beneficiar, fără a fi 
elementul adorat al muncii creatoare. Legile •— 
mai toate ideale — au fost supuse unei cenzuri 
implacabile a intereselor de club, iar altele au 
fost create pentru şi la discreţia unei persoane 
cu aport electoral, pentru o satisfacere parţială 
şi nu generală, totalitară. Astfel s'a perimat 
simţul de „jertfă pentru un ideal", şi „inviola
bilitatea legilor" a devenit un paradox. 

Consecinţa acestora a dswnit lupta sterilă 
de club, iar regeneratorul este principiul libera
lismului economic, care a sulocat pe cel spiritual. 



Linia tradiţionalista a etnicului a fost aşa
dar în front opus cu viaţa practică. 

Societatea actuală nefiind normal armo
nizată cu resursele sufleteşti ale obârşiei, s'a 
născut conflictul social, care la noi în ultimul 
timp a luat forme dâize, prilejuind „Revoluţia 
Regală" din 20 Februarie 1938. Ceice au sesi
zat anormala funcţiune a Statului, au fost 
studenţii, cari în majoritate sunt luminile răsă
rite din opincă. Intre învechitele concepţii ale 
oamenilor de stat şi studenţime s'a săpat o 
prăpastie plină de cea mai înfricoşată perspectivă. 

A trebuit să vină puntea de legătură între 
lumea veche şi lumea nouă, cu atât mai vârtos 
că lupta gata de „jertfă pentru un ideal" din 
straturile universitare s'a coborât până în cele 
mai izolate văi ale Ţării. 

M. Sa Regele, cu o eroică voinţă, a astupat 
prăpastia, introducând prin noua Constituţie 
principiul şi posibilitatea „jertfei pentru un ideal" 
şi „inviolabilitatea legilor". 

Fiecare breaslă şi organ funcţional al Sta
tului nou are dreptul şi posibilitatea a lupta 
pentru desăvârşirea ţelului respectiv. 

Prin urmare preoţimea trebue să fie pe linia 
de luptă — fără angajamente exterioare — 
pentru a înlătura vocala finală „a" ca astfel 
textul constituţional să fie aplicat aşa cum a 
fost la obârşie, adecă Intocmirei acestor acte 
va trebui să preceadă totdeauna binecuvântarea 
religioasă". 

Pr. Traian Constantin. 

Geneza Arianismului 
— Puncte de sprijin pentru Arianism în teologia creştină 

anterioară — 

De Preotul Oh. Cotoşman 
profesor la Academia teologică 

6. Clement de Alexandria. 

A fost elevul şi succesorul lui Panten, 
dascălul şcoalei catehetice din Alexandria, pe 
care a condus-o între anii 200—203. Penteu a 
aprofunda doctrina creştină a utilizat în mod 
sistematic filozofia, în special cea platoniana, 
punând astfel bazele veritabilei gnoze, în opo
ziţie cu gnoza falsă a ereticilor. In expunerea 
doctrinei creştine el nu este scutit de erori 1). 

Deşi în scrierile sale vorbeşte foarte fru
mos despre rolul Răscumpărătorului, totuşi când 
a fost vorba de natura acestuia se contrazice. 
Iată un astfel de loc: ..Fiul are natura cea mai 
desăvârşită, cea mai sfântă, cea mai slăvită, cea 

ţ) L, Abb» R. Aigrain, op. e. p. 275—276. 

mai atotţiitoare, cea atotstăpânitoare, cea prea 
bună, care se află în cea mai mare apropiere de 
cel ce singur este atotputernic". 

Firea cea mai sfântă şi mai desăvârşită, 
totuşi ea nu este tocmai Dumnezeu, ci se află 
numai în apropiere de El. In această privinţă el 
este influenţat de şcoala iui Platon, de Dumne
zeul filozofilor păgâni. In alte locuri el este 
curat ortodox, accentuând credinţa bisericii, că 
Fiul este deopotrivă cu Tatăl, este una cu Tatăl, 
este desăvârşit din cel desăvârşit. Creştin bun, 
totuşi na înţeles deplin raportul Fiului cu Tatăl, 
de aici aceste erori neadmisibile, pe cari el în 
adâncul sufletului său de creştin le respingea 8). 

y. Origen. 
Preot în Alexandria, discipol şi urmaş al 

lui Clement de Alexandria la conducerea şcoalei 
de acolo, până pe la anii 231—232 când se 
retrage în Cesarea Palestinei, unde înfiinţează o 
şcoală teologică ajunsă la mare renume, Origen 
este cel mai celebru dintre toţi scriitorii pe cari 
i-a numărat vreodată Biserica creştină. 

Fer. Ieronim ( ţ 419) săvârşeşte desigur o 
greşală când pune pe Origen în rând cu Arienii, 
din pricina învăţăturii lui, pentrucâ ici şi colo 
are câteo expresie ce se află şi la aceştia. Miezul 
învăţăturii lui Origen este bun, şi sănătos, numai 
forma ei e în unele părţi nu este fără pată şi 
defect. La Arieni dimpotrivă, miezul e putred şi 
mâncat de viermi 3). 

Origen aseamănă pe Iisus cu Soarele, care 
are două lucrări: întâi hrminează cu lumina sa 
toate lucrurile materiale, apoi întunecă cu lumina 
sa toate celelalte lumini. Astfel face şi Hristos, 
Soarele Duhurilor. Intru lumina sa vedem cele
lalte lucruri sufleteşti şi el face ca toţi ceilalţi 
învăţători să nu mai fie trebuitori. 

Origen numeşte pe Fiul înţelepciunea, 
dreptatea, adevărul însuşi. El este dumnezeescul 
Logos. El este din fiinţa Tatălui ca raza din 
soare. El este născut din veci din Tatăl, şi nu 
este timp în care Fiul n'a fost. El zice: „Scris 
este: Tu eşti Fiul meu eu astăzi te-am născut". 
Astăzi, este deopotrivă cu veşnicia, căci la Dum
nezeu nu este nici seară nici dimineaţă 4). 

Că au existat rătăciri ca şi acea a lui Arie, 
din care acesta s'a inspirat se poate vedea din 
următoarea expunere a lui Origen, care combate 
aceste rătăciri, şi deci cu anticipaţie şi pe Arie: 
„Dacă el este chipul lui Dumnezeu cel nevăzut, 
atunci şi el este chip nevăzut. Aş mai adăugi 
că deoarece el este asemănarea Tatălui, nu este 

2) At. Mironescu, Sf. Atanasie, 1. c. 
3) J. Tixeiont, op. c. c 123. 
4) At. Mironescu, Sf. Atanasie, 1. c. 



timp în care n'a fost el, eaei când să nu fi 
avut Dumnezeu pe cel, care Ioan îl numeşte 
lumina, strălucirea slavei sale, pentru ca cineva 
sâ poată îndrăsni a da Fiului un început, ca şi 
cum el n'ar ri fost mai înainte? Când n'a fost 
icoana fiinţei cei negră i te a Tatăl î Logos 
chipul său, care cunoaşte pe Tatăl? Cine cutează, 
deci a zice: „A losl un timp în care Fiul nu 
era", sau să zică deasemenea: „înţelepciunea 
odinioară nu era, Logos odinioară nu era, viaţa 
odinioară nu era?". 

(Urmează). 

S c o r t â pr iv i re is tor ica asupra biser ic i i 
o r todoxe române din B a n a t , 

de Pr. Constantin Târziu 
licenţiat în teologic. 

Episcopul Vulcan răspunde la 25 î 1816 
că nu cunoaşte între Români o astfel de persoană 1) 
şi astfe! urma să hotărască sinodul. 

în vederea alegerii de episcop român la 
Arad Moise Nicoarâ se adresează la 1816 şi lui 
Vasile Moga care însă la 18 Maiu îi răspunde 
dându-i să înţeleagă că se abţine de a mai 
recomanda pe cineva 2) 

Sinodul electoral se adună la 10 Iunie 1816 
comisar împărătesc fiind baronul von Siegenthal 3). 
O delegaţie de Români prezintă pe următorii 
candidaţi: 1. Moise Nicoară; 2. Ioan Mihuţ director 
şcolar regional; 3. Prot. Ştefan Atanasievici şi 
4. Prot. Ioan Tomici; mitropolitul "candidează 
din partea lui pe Isaia Georgevici Bălaşescu şi 
pe Nestor Ioanovici 4). 

Sinodul insă alese pe arhim. Sinezie Radi-
voevici dela Mesici. care însă nu fu confirmat 5). 

După acest rezultat negativ cancelaria aulică 
persistă în părerea ca Iosif Putnic să fie transferat 
ia Arad iar Radivoevici să fie numit la Pacraţ 6), 

'pe când S. Vulcan propune împăratului la 20 
IX 1816 să numească fie pe Isaia Bălaşescu, fie 
pe Nestor Ioanovici, pe care însă îl recomandă 
mai puţin 7). Românii din partea lor înaintează 
prin M. Nicoară pomenitul recurs din 11 August 
1816 în care arată abuzurile şi scăderile episco
patului sârbesc, în urma căruia în aceeaşi zi, 
împăratul ordonă o anchetă care dură până la 
1821 şi ale cărei rezultate le-am arătat în parte. 

1) Dr. Gh. Ciuhandu o. c - p. 22. 
2) I. Lupaş : Viaţa şi fapteie mitr. 
3) Dr. T. Botiş o. <•. p. 175. 
•'•!) Idem o. c. p 176. 
íi) Dr. Gh Ciuhandu o. c. p. 21. 
6) Dr. T. Botiş 1. c. 
7) Dr. Gh. Ciuhandu o. c. p . 22. 

A. Şaguna o. c. p. 28. 

în urma stăruinţelor unite ale lui Stratimi-
îovici şi aie cancelariei aulice împăratul hotărî 
la 10 Maiu 1818 să numească de administrator 
la Arad pe Iosif Putnic, la ceeace Românii prote
stează din nou prin M. Nicoară la 20 Oct. 
aceiaşi an, dar fără rezultat 8). 

Putnic, slujindu-se de autoritatea sa de 
administrator şi cu sprijinul nemeşilor din jud. 
Arad sili pe protopopi prin tot felul de mijloace 
sâ semneze un protest cu data. de 19 Ianuarie 
1819 în contra a tot ce a făcut Moise Nicoară 
pentru alegerea de episcop român cerând că 
Putnic sâ administreze mai departe eparhia 0). 

(Urmează) 

s 

Personale. Prea Sfinţitul Părinte Episcop a fost 
chemat urgent la Bucureşti în vederea depunerii jură
mântului pe noua Constituţie. Altfel P. S. Sa urma să 
călătorească eri la Timişoara spre a lua parte la mani
festările străjereşti ce au avut loc in Capitala Bănatului. 

Alegerile eparhiale ' s e amână. Universul de 
cri a publicat ştirea că din considerare la stările ce men
ţin spiiitcle în agitare, alegerile eparhiale se amână. Ar 
urma ca pe cale de decret-lege să se prelungească man
datul vechilor corporaţiuni eparhiale reprezentative. Dăm 
ştirea sub toată rezerva. 

Pentru sfânta biserică d i n Cornutei, zidită în 
bună parte cu râvna şi banul ieromonahului Ananie 
Rosocha, s 'au mai făcut următoarele donat iuni : 
1. Colecta Credincioasei Florica Dalea din Bocşa-română, 
care însuşi a făcut o danie însemnată : 

a). Constantin Oancea şi soţia Anastasia din Bocşa-
românâ 2 sfeşnice în valoare de Lei 1200 

b). Mai mulţi credincioşi din Bocşa-românâ: un 
tetrapod în valoare de Lei 520 

c). Dela păr. stareţ al sf. mănăstiri „Isvor" o cruce 
de Lei . ' . . 500 

d). Petru Cinta şi soţia Măria din Bocşa-română, 
un anolog cu îmbrăcăminte Lei 350 

e). Nicolaie Sprenea tot din Bocşa-română un 
îmbrăcământ al iconostasului Lei 250 

f). Mai mulţi credincioşi 7 buc . icoane Lei . . 120 
g). Anastasia Pandur un ştergar cu Lei . . 100 
h). Nicolaie Maxim idem cu Lei 100 
i). Constantin Oance idem cu Lei 50 

Total Lei 3190 
Pentru transportul acestor obiecte dela Bocşa-română 

la Cornutei au binevoit a contribui cu b an i : 
Anastasia Iosif Lei 100 
Constantin Oance Lei 50 
Petru Bojin Lei 40 
Măria şi Ion Lei 30 
Nicolae Maxim Lei 25 
Petru Cinta Lei 20 

Total Lei 265 

8) Dr. T. Botiş o. c. p. 178. 
9) Dr. T. Botiş o. c. p. 178-179. 



PREFECTURA JUDEŢULUI SEVERIN. 
jvlr. 3395-1938. 

Către 

Toate Autorităţile Administrative 
din jud. Severin şi către cetăţeni! 

Prin deriziunea Ministerială Nr. 4824 din 11 Fe
bruarie 1938, subsemnatul am fost delegat a îndeplini 
funcţiunea de Prefect al judeţului Severin, ca urmare, 
începând dela 12 Februarie 1938, am luat conducerea 
acestei Prefecturi. 

Luând de bază legile şi regulamentele în vigoare 
şi călcând pe drumul drept şi bătut al împlinirii datoriei, 
cu cinste, demnitate şi dreptate, drum care m'a călăuzit 
în toată viaţa mea de ostaş, voi căuta ca şi în această 
grea sarcină, să depun toată munca, tot interesul şi tot 
sufletul pentru ca să corespund timpului şi încrederei ce 
mi s'a acordat. 

Trebue să se ştie însă dela început că, dacă pen
tru mine împlinirea datoriei este şi va fi un crez, ace
leaşi pretenţiuni le voi avea şi dela toţi' cei chemaţi, ca 
împreună cu mine, să deservească interesele supeiioare 
ale ţării şi interesele obşteşti. 

Ca urmare, pentru a spulbera orice neînţelegeri, 
aduc la cunoştinţa tuturor funcţionarilor şi cetăţenilor 
normele după cari mă voi călăuzi în activitatea ce voi 
desfăşura : 

1. Pe tot teritorul judeţului, trebue să domnească 
perfectă ordine şi linişte; prin urmare nu voi permite nici 
o agitaţiune cu caracter politic sau de orice fel, care ar 
tinde să conturbe liniştea sufletească a populaţiunei adânc 
turburată în timpul din urmă. 

Voi fi fără cruţare contra tuturor acelora cari se 
vor abate şi voi aplica cu stricteţă prescripţiunile legii 
stării de asediu, sub regimul căreia se află întreg teri
torul judeţului. 

De aceea: 
a) Interzic orice adunări sau manifestaţiuni cari ar 

voi să aprindă din nou luptele politice; voi proceda chiar 
la închiderea localurilor de Club, dacă necesitatea ar 
cere-o. Interzic în mod absolut răspândirea de manifeste 
sau alt material de propaganda. Tipografiile sunt obli
gate să nu imprime nici o publicaţiune de acest gen. 

In cazul în care s'ar încerca eludarea acestor ho
tărâri prin întreprinderea unor acţiuni clandestine sau 
prin organizaţii de grupuri restrânse, cuiburi e t c , voi lua 
măsuri de identificarea lor şi de sancţionare a vinovaţi
lor, potrivit regimului legal al stării de asediu. 

b) In legătură cu aceasta aduc Ia cunoştinţă că, 
Guvernul a interzis oricărui funcţionar de Stat, judeţ, 
comună, sau da întreprinderi al căror buget se aprobă 
de Stat, participarea la orice acţiune sau manifestaţiune 
cu caracter politic. Măsura e dictată de nevoia de a asi
gura prestigiul funcţionarului şi buna rânduială în apa
ratul de Stat. Era, dealtminteri un act de adevărată anar
hie ca funcţionarul întreţinut de Stat să participe la lupte 
cari duc la răsturnarea rânduirilor legale din acest Stat. 
In categoria arătată întră şi toţi funcţionarii 'tehnici, ca 
profesori, învăţători, preoţi, medici, ingineri etc. Ceice se 
vor abate dela această regulă disciplinară vor fi sanc
ţionaţi. In vederea unei prompte aplicări a acestor sanc
ţiuni s'au suspendat chiar vechile garanţii acordate de 
statutul funcţionarilor publici. In consecinţă, voi veghea 
cu stricteţă la respectarea hotărârei Guvernului şi orice 
abatere voi constata, o voi aduce de îndată la cunoştinţa 

Departamentului ministerial de care depinde funcţionarul 
infractor. 

Este dela sine înţeles că nu sunt supuse restricţiunilor 
de mai sus manifestaţiile cu caracter profesional ale 
organizaţiilor recunoscute legalmente ca atare. 

c) Voi duce o severă campanie contra tuturor 
agitatorilor cari obişnnesc ca prin svonuri alarmiste să 
întreţină agitaţiuni în public. Există obiceiul culpabil de 
a turbura liniştea prin răspândirea de veşti relative la 
schimbări în guvern, în administraţia ţării, la măsuri 
imaginare etc. Toţi cei ce sunt identificaţi vor fi urmăriţi 
potrivit legei. 

2. Voi conduce administraţia judeţului şi voi controla 
cu toată stricteţă pe aceea a comunelor, astfel ca totul 
să decurgă în cea mai perfectă legalitatea şi numai în 
interesul obştesc. 

In acest scop : 
a) Invit pe toţi funcţionarii dela cel mai mic până 

la cel mai înalt grad, să-şi îndeplinească conştiincios şi 
regulat serviciul. îndeosebi atrag atenţiunea că la sate 
populaţiunea nu trebue să sufere din cauza neglijenţei şi 
a părăsirii interesului obştesc de către organele speciale. 
Primari, notari, învăţători, preoţi, pretori, toţi la muncă, 
toţi la datorie în sfera lor de activitate. 

b) Populaţiunea să fio primită cu bunăvoinţă şi cu 
atenţiune ori de câte ori să prezintă în faţa autorităţilor 
spre a-şi sprijini interesele. Să nu se uite că rolul unei 
administraţii este tocmai de a acorda protecţia cetăţenilor 
în cadrul legilor ţării. In această privinţă Veţi lua măsuri, 
ca cererile şi reclamaţiunile prezentate să nu rămână 
îndelung nercercetate, cum dăinuia până acum obiceiul. 
Ori care ar fi rezultatul, cetăţeanul trebue să obţină 
repede un răspuns. Serviciul va fi organizat în acest scop 
şi voi controla executarea. 

c) Organele administrative să nu comită abuzuri în 
exerciţiul atribuţiilor lor. 

Şicanarea cetăţenilor de multe ori în scop interesat, 
scoboară prestigiul funcţionarilor şi creiază o atmosferă 
de îndreptăţită nemulţumire. Deasemenea actele de favo
ritism trebuiesc evitate. Totul trebuie bazat pe obiecti
vitate şi legalitate. Atrag o deosebită atenţiune asupra 
căruia voi stărui cu toată tăria la orice inspecţie. 

d) Pretutindeni să se ţină o gestiune nepătată a 
banului public. Cinstea desăvârşită trebue să fie nota 
caracteristică şi dominantă a nouei administraţiuni. In 
această privire voi fi fără cruţare, orice agent al Statului 
asupra căruia va exista cel mai mic indiciu de vinovăţie 
sub acest raport, va fi imediat suspendat din serviciu şi 
cercetat cu toată stăruinţa. Sancţiunea exemplară a celor 
vinovaţi va deveni de data aceasta o realitate. 

3. î n calitate de reprezentat al întregului Guvern 
în judeţul Severin prin ordinul Nr. 2012 A. din 15 Febru
arie 1938 mi s'a acordat dreptul de a verifica şi privi 
chipul în care se desfăşoară şi activitatea funcţionarilor 
depinzând de celelalte Departamente. 

Fără a interveni prin decizi uni în acest domeniu 
voi raporta însă Ministerelor respective informaţiunile şi 
observaţiunile ce voi culege, cari ar fi de natură să contri-
bue la bunul mers al aparatului de Stat. 

Este o datorie sfântă, o datorie de onoare pe care 
ţara ni-o impune şi de care toţi dela mic la mare trebuie 
să fim pătrunşi. 

Deci linişte şi ordine, toţi la datorie şi la muncă 
cinstită şi desinteresată, numai pentru binele Patriei. 

Lugoj, la 18 Februarie 1938. 
Prefectul judeţului Severin: 

Col. Boitan Panast. 



„PÂRVOVANA" INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII CA SOCIETATE PE ACŢH IN PARVOVA. 
înscrisă în Registrul Bancar sub No. 16 din 1935. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai băncii „Pârvovana" institut de credit şi economii ca societate pe acţii în 

Pârvova sunt Invitaţi la a 

ZZZI-a Adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Pârvova la 10 Aprilie 1938 Ia ora 10 a. m., în localul institutului cu următoarea 

Ordine de z i : 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Designarea unui notar şi a doui acţionari pentru verificarea procesului verbal. ; 
3 Darea de seamă a Consiliului de Administraţie. Bilanţul şi Contul profit şi pierdere pe anul 1937 şi raportul Consiliului de 

Cenzori. Darea absolutorului. 
4. Distribuirea beneficiului net. 
5. Alegerea a 2 membrii în Consiliul de Administraţia cu mandat de fi ani. 
6. Fixarea jetoanelor de prezenţă a Consiliului de administraţie şi fixarea remuneraţiei a Consiliului de Cenzori pe anul 1938. 
7. Modificarea stututelor. 
8. Propuneri în senzul statutelor. Consiliul de Administraţie. 
N. B. Domnii acţionari, cari doresc a participa cu vot decisiv în persoană sau prin plenipotentiafi, sunt rugaţi a-şi depune 

acţiile eventual' şi plenipotenţele până la 7 Aprilie 1938 ora 22 a. m la cassa institutului. 

Activ Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1937. Pasiv 
Cassa în numerar • . . 
Portofoliul de titluri: 

acţiuni necotate la bursă valoare no
minală 59500 

Portofoliul de scont: 
Plătibil în tară: 
Cambii fără garanţii speciale 
Cambii în conversiune conf. legii din 

7 Aprilie 1934 
a) în portofoliu cota redusă 
b) la Reescont 

Mobilier 

Conturi de ordine : 
Cauţiuni statutare 

144.150 

1.760.266 
762.130 

38.078 

28.300 

2,666.546 
1 

2,732.925¡ 

110.000! 
110.000-

Capital social 
Fonduri de rezervă: 

a) Rezervă statutară 
b) Fondul Zaharie Miulescu 

Fonduri de amortisment: 
Pentru creanţe dubioase 
Diferinţă de curs nerealizată la portof. 

de acţiuni . . 
Depuneri spre fructificare din ţară: 
Cu livrete de economii nominative dar 
plătibile la purtător . 

Depuneri vechi reduse 
Creditori 
Din ţară: 

a) Sold neexigibil pe termen . . . . 
b) Rate întârziate pe termen . . . . 

Angajamente de reescont: 
Cambii în conversiune la bănci . . . . 
Dividende neridicate 
Conturi diverse (creditoare) 
Conturi diverse (creditoare) 

Beneficiul net 

Conturi de ordine: 
Deponenţi de cauţiuni statutare 

Debit Contul Profit şi Pierderi la 31 Decemvrie 1937 

150.000 
100.000 

251.046 
328.147 

48.000 
105.848 

605 000 

250.000 

265.000 

28.299 

579.193 

153.848 

762.130 
2.230 

45.954 
14.500 
26.771 

110.000 
110.000 

Credit 

Cheltueli de administraţie: 
a) Salari şi indemnizaţii 
b) Diverse 

Impozite şi taxe . . . . 
Dobânzi plătite: 

La depuneri 
La Cont Curent . . . 

Beneficiul net . . . . 

24.000 
13.781 

2.528 

37.781 
3.558 

7.897 
26.771 
76.007 

Dobânzi încasate: 
Delà Portofoliul de scont 

Diverse venite 

Pârvova, la 31 Decemvrie 1937. 
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 

64.465 
113.62 76.007 

76.007 

Pentru contabilitate : 
Zaharie Miulescu ss. 

director executiv. 
Isidor Tătariu ss. Romul G. Ancuşa ss. Isao Haţegan ss. Romul Boldea ss. 

preşedinte-expert contabil. Nicolae Iocşa ss. Gh. Uzonescu ss. 
Verificat şi găsit în conformitate cu contul de comerţ şi legea pentru organizarea şi reglementarea comerţului de bancă. 

Pârvova, la 13 Februarie 1938. 
Mihail Costescu ss. Danilă Laitin ss Ilie Draghiciu ss. Nicolae Fişteag ss. Petru Baderoa ss. 




